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The Library of Franklin Brooke-Hitching 
 
 
ABEL, C. Narrative of a Journey in the Interior of China, and of a 
Voyage to and from that Country. London: Longman, 1819. 4to. 
Second edition. xvi, errata slip, 420, 4 maps [3 folding], 19 plates [8 
coloured]. Contemporary Indian dark blue straight-grained 
morocco, full gilt spine, gilt edges, light green drab endpapers, by 
Samuel Smith of Calcutta, with his ticket. Presentation copy to Mrs. 
Heber, wife of the Bishop of Calcutta, in whose house the author 
spent some months recuperating. [343 jpeg] L3 
 
ABBOTT, J. Narrative of a Journey from Heraut to Khiva. London: 
Allen, 1843. 2 vols. 8vo. First edition. (Vol.1): [iv], xx, 402; (Vol.2): x, 
300, civ; 1 plate, large folding map. Original blindstamped black 
cloth, yellow endpapers. [799] C1 
 
ABRAHALL, C. Arctic Enterprise. A Poem, in Seven Parts. London: 
Hope, 1856. 8vo. First edition. [viii], 216. Original blindstamped 
blue cloth, yellow endpapers, gilt edges. The work is dedicated to 
Lady Franklin and includes a list of the officers in Franklin's ships 
Erebus and Terror. Many of the 132 named subscribers were 
involved in the search expeditions. [577] C6 
 
ADAIR, F. The Big Game of Baltisan and Ladakh. A Summer in 
High Asia. London: Thacker, 1899. 8vo. First edition. [xii], 286, 24 
adverts, 21 photographic plates, many illustrations in the text. 
Original pictorial oatmeal cloth, snakeskin pattern endpapers. [785] 
C1    
 
ADAM, W. Journal of Voyages to Marguarita, Trinidad, & Maturin, 
with the Author’s Travels across the Plains of the Llaneros, to 
Angustura, and the subsequent Descent of the Orinoco. Dublin: 
R.M. Timms, 1824. 8vo. First edition. viii, [9]-160. Contemporary 
dark purple straight-grained morocco, full gilt spine and covers, red 
endpapers, gilt edges. [133] L1  
 
ADAMS, A. Travels of a Naturalist in Japan and Manchuria. By 
Arthur Adams, Staff-Surgeon, R.N. London: Hurst and Blackett, 



1870. 8vo. First edition. x, 334, [ii]+16 adverts, 1 plate. Original 
green cloth, illustrated spine, red endpapers. [765] C1 
 
ADAMSON, C. Narrative of an Official Visit to the King of 
Burmah. Newcastle: J. Bell, 1878. 8vo. First edition. 26 pp. 
Contemporary brown cloth. Unrecorded. [1375t] L4  
 
ADAMSON, C. A Short Account of an Expedition to the Jade Mines 
in Upper Burmah. Newcastle: J. Bell, 1889. 8vo. First edition. [ii], 66, 
folding map. Contemporary brown cloth. BL only. [1441t] L4  
           
ADDINGTON, A. An Essay on the Sea-Scurvy. Reading: C. 
Micklewright, 1753. 8vo. First edition. viii, 48. Half calf, marbled 
boards. [1383t] C4 
 
AINSWORTH, W. A Personal Narrative of the Euphrates 
Expedition. London: Kegan Paul, 1888. 2 vols. 8vo. First edition. 
(Vol.1): xiv, [ii], 448, 32 adverts; (Vol.2.): viii, 492; folding map. 
Original decorated blue cloth. [716] C1 
 
AINSWORTH, W. Researches in Assyria, Babylonia, and Chaldea; 
forming Part of the Euphrates Expedition. London: J.W. Parker, 
1838. 8vo. First edition. [iv], 344, 16 adverts, folding map, 3 folding 
coloured sections, 1 plate. Original dark blue blindstamped cloth, 
yellow endpapers. Bookplate of P. Hopkirk. [1258] C3 
 
AINSWORTH, W. Travels and Researches in Asia Minor, 
Mesopotamia, Chaldea, and Armenia. London: J.W. Parker, 1842. 2 
vols. 12mo. First edition. (Vol.1): [ii], v-xii, 364, 8 adverts; (Vol.2): 
[ii], v-xii, 400, 4 adverts; 3 folding maps, 2 plates, 44 illustrations in 
the text. Original blue cloth. Bookplates of P. Hopkirk. [1290] C3 
 
ALCOCK, R. The Capital of the Tycoon: a Narrative of a Three 
Years' Residence in Japan. London: Longman, 1863. 2 vols. 8vo. First 
edition. (Vol.1): xxxii, 470, [ii adverts]; (Vol.2): x, 540, [xl adverts; 2 
folding coloured map, 16 colour tinted plates. Original illustrated 
blindstamped green cloth, red endpapers. [1061] C2  
 
ALEXANDER, J. Travels from India to England; comprehending a 
Visit to the Burman Empire, and a Journey through Persia, Asia 



Minor, European Turkey, &c. London: Parbury, Allen, 1827. 4to. 
First edition. [iv], [vii]-xv, 302, 17 maps and plates, 7 leaves of 
vignettes. Contemporary calf, spine panelled in gilt, raised bands, 
marbled endpapers and edges. Presentation inscription. An account 
of Macdonald Kinneir's embassy to Persia. See Kinneir below. [371] 
L3 
 
ALLEN, M. The Gold Coast or, a Cruise in West African Waters. 
London: Hodder and Stoughton, 1874. 8vo. First edition. xii, 184. 
Red half morocco, full gilt spine, green label, marbled boards and 
endpapers. [575] C6 
 
ALLEN, W. A Narrative of the Expedition sent by her Majesty's 
Government to the River Niger, in 1841. London: Bentley, 1848. 2 
vols. 8vo. First edition. (Vol.1): xviii, 510; (Vol.2): viii, 512; 2 folding 
maps, 16 plates. Publisher's blindstamped and gilt decorated blue 
cloth, gilt edges, yellow endpapers. Bookplates of H.H.L. Smith. 
[792] C1 
 
ALLEN, W. Picturesque Views of the River Niger, sketched during 
Lander's Last Visit in 1832-33. London: Murray and Ackerman, 
1840. Oblong 4to. First edition. vi, [7]- 18, coloured map, 10 coloured 
plates [1 folding panorama]. Original printed wrappers, rebacked. 
[1721] L2 
 
ALLISON, T. An Account of a Voyage from Archangel in Russia. 
London: D. Brown and R. Parker, 1699. 8vo. First edition. xvi, 96, 
folding map, 1 plate. Contemporary unlettered sheep. [105+1696t] 
L1 
 
ANDERSON, A. A Narrative of the British Embassy to China. 
London: Debrett, 1795. 4to. First edition. xxiv, 278, xxvi. 
Contemporary sheep, gilt spine, red label, yellow edges. The first 
printed account of the first embassy to China. [375] L3 
 
ANDERSON, A. Twenty-Five Years in a Waggon in the Gold 
Regions of Africa. London: Chapman and Hall, 1887. 2 vols. First 
edition. (Vol.1): x, [ii], 308; (Vol.2): vi, [ii], 254, [ii colophon], 40 
adverts; 14 plates. Original blue cloth, grey endpapers. [556] C6 
 



ANDERSON, J. Letter from Chief Factor James Anderson to Sir 
George Simpson, Governor of Rupert Land. London: RGS, [1856]. 
8vo. First edition. 8 pp. Drop-head title, original green printed title 
wrappers. Anderson and Stewart canoed to the mouth of Back River 
where they found articles from Franklin’s lost ships in the 
possession of Eskimos. [1458] L1 
 
ANDERSON, J. Mandalay to Momien: a Narrative of the Two 
Expeditions to Western China. London: Macmillan, 1876. 8vo. First 
edition. xvi, 478, 2 folding maps, 17 plates. Original pictorial green 
cloth, dark brown endpapers. [1051.1/1716] C2 
 
ANDERSON, J. Mission to the East Coast of Sumatra, in 1823, 
under the Direction of the Government of Prince of Wales Island. By 
John Anderson. Edinburgh: Blackwood, 1826. 8vo. First edition. 
xxiv, 424, 8 plates, 4 folding maps. Contemporary dark green cloth, 
spine ends worn, red label, yellow endpapers. Armorial bookplate 
of J. Borthwick. [775] C1  
 
ANDERSON, J. A Report on the Expedition to Western Yunan via 
Bhamo. Calcutta: Government Printing, 1871. 8vo. First edition. [ii], 
4, xii, errata slip, [ii half-title], 458, 5 plates, 3 folding maps in the 
rear cover pocket [1 not called for: 'Trade Routes from Bhamo to 
Yunan through the Shan States by Robert Gordon, Calcutta, 1869]. 
Original mauve cloth, spine repaired and faded, dark brown 
endpapers. Bookplate of P. Milon. [1310] C3 
 
ANDERSON, J. To India and Back by the Cape. By a Traveller. 
Croydon: J. Anderson, 1859. 4to. First edition. [iv], 28, 18 plates [3 
tinted, 1 coloured]. Original illustrated green cloth. [1183] C2 
 
ANDERSSON, C. The Okavango River: A Narrative of Travel, 
Exploration, and Adventure. London: Hurst and Blackett, 1861. 8vo. 
First edition. [ii engraved title], [ii title], [vii]-xxii, [ii], 364, 16 plates, 
coloured route map and leaf of descriptive text inserted from the 
American edition [no map was printed for the first edition]. 
Contemporary green calf, full gilt spine, marbled endpapers and 
edges. Armorial bookplate of J. Lamont, arctic voyager and travel 
author. [177] L1 
 



ANDERSSON, C. Lake Ngami; or, Explorations and Discoveries, 
during Four Year's Wanderings in the Wilds of South Western 
Africa. London: Hurst and Blackett, 1856. 8vo. First edition. xviii, 
546, large folding map, 16 tinted plates. Original illustrated 
blindstamped light brown cloth, yellow endpapers. [672] C6   
 
ANDREWS, C. A Monograph of Christmas Island (Indian Ocean): 
Physical Features and Geology. With Descriptions of the Fauna and 
Flora. London: the Trustees, 1900. 8vo. First edition. xvi, [ii], 338, 
folding map, 22 plates [7 coloured]. Original brown ripple-grained 
cloth, yellow endpapers. Armorial bookplate of F. Godman. [641] 
C6 
 
ANDREWS, J. Journey from Buenos Ayres, to Potosi, thence by the 
Deserts of Caranja to Arica, Santiago de Chili and Coquimbo. 
London: Murray, 1827. 2 vols. 16mo. First edition. (Vol.1): [ii], xxxii, 
312; (Vol.2): viii, 322. Contemporary olive green pebble-grained 
cloth, MS paper title labels on the spines. [591] C6 
 
ANSON, G. A Voyage Round the World. London: for the Author, 
1748. 4to. First edition. [xxxiv], 418, [ii binder's directions], 42 
folding maps and plates. Contemporary speckled calf, red label. 
Armorial bookplate of J. Monins. [383] L3 
 
ANSON, G. ANONYMOUS. An Authentic Account of Commodore 
Anson's Expedition. Taken from a private Journal. London: M. 
Cooper, 1744. 8vo. First edition. [iv], 60. Calf, gilt spine, black label, 
covers bordered in gilt, yellow edges. Bookplate of J. Edge-
Partington. The first account of Anson's voyage, which appeared in 
August 1744. [1403t] L1 
 
ANSON, G. BULKELEY & CUMMINS. A Voyage to the South Seas, 
in the Years 1740-1. Containing a faithful Narrative of the Loss of 
the Wager on a desolate Island, by J. Bulkeley and J. Cummins. 
London: J. Robinson, 1743. 8vo. First edition. xx, 220. Contemporary 
sheep, dark red label. Engraved armorial bookplate of Thomas 
Percival. [195] L1 
 
ANSON, G. BYRON, J. The Narrative of the Hon. John Byron 
(Commodore of the Late Expedition round the World) containing 



an Account of the Great Distresses Suffered by Himself and His 
Companions on the Coast of Patagonia, 1746. London: S. Baker and 
G. Leigh, 1768. 8vo. First edition. [ii], viii. 258, 1 plate. 
Contemporary speckled pale calf, full gilt spine, red label. Armorial 
bookplate of Edwards of Nanhoron. [159] L1 
 
ANSON, G. CAMPBELL, A. The Sequel to Bulkeley and Cummin's 
Voyage to the South-Seas. London: for the Author, 1747. 8vo. First 
edition. [ii], iv, iii-viii, 108. Contemporary speckled sheep, rebacked. 
Armorial bookplate of Edwards of Nanhoron. [1376t] L4 
 
ANSON, G. MORRIS, I. A Narrative of the Dangers and Distresses 
which befel Isaac Morris, in his Voyage to the South Sea. London: S. 
Birt, [1750]. 8vo. First edition. viii, 9-88. Contemporary panelled calf, 
rebacked. From the library of Edwards of Nanhoron. [1404t] L1 
 
ANSON, G. OFFICER. A Voyage to the South-Seas, performed by 
Commodore Anson, in HMS Centurian. By an Officer of the 
Squadron. London: R. Walker, 1744-5. 8vo. First edition. x, 11-408, [ii 
titlepage], 54, portrait, 4 plates. Contemporary dark calf, red label. 
Bookplate of J. Beck. [205] L1   
 
ANSON, G. PHILIPS, J. An Authentic Journal of the late Expedition 
under the Command of Commodore Anson. London: J. Robinson, 
1744. 8vo. First edition. [ii], ii, 5-516. Contemporary mottled calf, red 
label. Armorial bookplate of the Earl of Minto. [194] L1 
 
ANSON, G. THOMAS, P. A True and Impartial Journal of a Voyage 
to the South-Seas. London: S. Birt, 1745. 8vo. First edition. [xvi], 348, 
40. Contemporary unlettered speckled calf. At the bottom of page 36 
of the Appendix the exact latitude and, remarkably, the longitude of 
the fabled Strait of Anian are provided. This precise location of the 
Pacific entrance to the elusive Northwest Passage came from a 
Spanish document captured by Anson, and gave rise to the 
suspicion that the Spanish had discovered the passage but kept it 
secret. Armorial bookplate of J. Lawes. [393] L3 
 
ANSON, G. YOUNG, J. An Affecting Narrative Of the Unfortunate 
Voyage and Catastrophe Of his Majesty's Ship Wager. London: J. 



Norwood, 1751. 8vo. First edition. [ii], 160. Contemporary dark 
sheep, dark green label. Bookplate of T. Percival. [206] L1 
 
ANTARCTIC. The Antarctic Pilot. London: Hydrographic 
Department, 1930.  8vo. First issue of the first Antarctic pilot. [vi], ii 
title, [ii], iii-xxiv, pink additions slip, 194, 3 maps [2 folding], 35 
photo illustrations on 13 plates, 12 sketches on 5 plates, 4 photo 
illustrations in the text. Contemporary white linen, interleaved 
throughout. Bookplate of G. Ingleton. C5  
 
ANTARCTIC. [Parliamentary Paper]. Islands (Southern Ocean). 
With respect to Her Majesty's Ships calling at the Islands between 
the Cape of Good Hope and Australia, to relieve those Shipwrecked 
upon them. London: 15 June 1876. Folio. 6 pp. Large folding map, 
830x630 mm, "Ice Chart of the Southern Hemisphere." Sewn as 
issued. C5 
 
ARAM, T. The History of Thomas Aram, Commander of the Fancy, 
in the Rhoan Trade. Exhibiting an Account of all his Voyages. 
London: for the Author, 1776. 8vo. First edition. iv, 68. Dark green 
cross-grained half morocco, top edge gilt. ESTC: 2cc. [1381t] L4 
 
ARCTIC Miscellanies. A Souvenir of the Late Polar Search. By the 
Officers and Seamen of the Expedition. London: Colburn, 1852. 8vo. 
First edition. xviii, 348, 8+24+[ii] adverts, 1 tinted plate. Original 
illustrated cream cloth, gilt edges, yellow endpapers. With: 
Contributors to the Aurora Borealis. [London, ca. 1852]. 4 pp. 
Unbound. Aurora Borealis was the original title of the first work 
until it was changed to Arctic Miscellanies shortly before 
publication. [526] C6          
 
ARCTIC Rewards and Their Claimants. London: Hatchard, 1856. 
8vo. First edition. 32 pp. Half calf, old marbled boards, red label. 
[1395t] L1 
 
ARKELL-HARDWICK, A. An Ivory Trader in North Kenia. The 
Record of an Expedition through Kikuyu to Galla-Land. London: 
Longmans, 1903. 8vo. First edition. xvi, 368, 40 adverts, folding map, 
23 photo illustrations on 16 plates. Original blue illustrated cloth, 
black endpapers. Armorial bookplate of W.H. Wilkin. [842] C1 



 
ARMITAGE, A. Two Years in the Antarctic. Being a Narrative of 
the British National Antarctic Expedition. London: Arnold, 1905. 
8vo. First edition. xx, 316, 16 adverts, folding coloured map, 28 
photo illustrations on 16 plates. Original light green pictorial cloth. 
[1328] C5 
 
ARMSTRONG, A. A Personal Narrative of the Discovery of the 
North-West Passage during nearly Five Years' in Search of the 
Expedition under Sir John Franklin. London: Hurst and Blackett, 
1857. 8vo. First edition. xxii, [ii], 616, folding map, 1 coloured plate. 
Original blue pebble-grained cloth, yellow endpapers. [715] C1 
 
ARNOLD, R. Through Persia by Caravan. London: Tinsley, 1877. 2 
vols. 8vo. First edition. (Vol.1): xvi, 334; (Vol.2): xii, 326. Original 
blindstamped blue cloth, yellow endpapers. [647] C6 
 
ARUNDELL, F. Discoveries in Asia Minor; including a Description 
of the Ruins of several Ancient Cities, and especially Antioch of 
Pisidia. London: R. Bentley, 1834. 2 vols. 8vo. First edition. (Vol.1): 
xxiv, 358, [ii adverts]; (Vol.2): viii, 440; folding map, 10 plates. 
Original blindstamped ribbed cloth, yellow endpapers. From the 
library of Viscount Beresford, at Bedgebury, Kent [see DNB]. C6 
 
ATKINS, J. The Navy-Surgeon; or, a Practical System of Surgery. 
London: C. Ward, 1734. 12mo. First edition. [iv], x, [x], 257, vii, [ii], 
28, [ii adverts]. Contemporary unlettered panelled calf. [189] L1 
 
ATKINS, J. A Voyage to Guinea, Brasil, and the West-Indies. 
London: C. Ward, 1735. 8vo. First edition. [ii adverts], xxviii, 266, [vi 
adverts]. Contemporary speckled calf, dark red label, covers 
bordered in gilt. [1305] C3 
 
ATKINSON, T. Oriental and Western Siberia: a Narrative of Seven 
Years' Explorations and Adventures. London: Hurst and Blackett, 
1858. 8vo. First edition. viii, [iv], 612, [ii inserted adverts], folding 
map, 20 plates [16 tinted, 4 coloured]. Original blindstamped 
illustrated green cloth, yellow endpapers. [1152] C2 
 



AYLMER, F. A Cruise in the Pacific. London: Hurst and Blackett, 
1860. 2 vols. 8vo. First edition. (Vol.1): [ii], 320; (Vol.2): [ii], 322, 16 
adverts; 2 plates. Original mauve pebble-grained cloth, faded, 
yellow endpapers. Presentation copy to the author's brother. Tahiti, 
Honolulu, and Kamschatka; most of vol.2 concerns Vancouver and 
the north west coast of America. Not in Sabin, Howes, Hill, Streeter, 
Lada-Mocarski, Staton & Tremaine or auction records; Forbes 2351. 
[546] C6 
 
AYNSLEY, J. Our Visit to Hindostan, Kashmir, and Ladakh. 
London: Allen, 1879. 8vo. First edition. x, 326, 1 coloured plate. 
Publisher's illustrated red cloth, gilt edges, yellow endpapers. 
Armorial bookplate of J. Borthwick. [537] C6 
 
B., R. Longitude to be found with a new Invented Instrument, both 
by Sea and Land. London: F. Burleigh, 1714. 8vo. First edition. viii, 
9-32. Half calf, old marbled boards. [1432t] L3 
 
BACK, G. Narrative of the Arctic Land Expedition to the Mouth of 
the Great Fish River, and along the Shores of the Arctic Ocean. 
London: Murray, 1836. 4to. First edition. x, [ii], 664, folding map, 16 
plates on mounted India paper. Contemporary dark olive green half 
morocco, marbled boards and endpapers, top edge gilt. One of 250 
large paper copies. “One of the finest travel books of the nineteenth 
century.” [Howgego]. [1180] C2   
 
BACK, G. Narrative of the Arctic Land Expedition to the Mouth of 
the Great Fish River, and along the Shores of the Arctic Ocean. 
London: Murray, 1836. 8vo. First edition. x, [ii], 664, 8+4 adverts, 
folding map, 16 plates. Original blindstamped blue-green cloth, 
yellow endpapers. [1087] C2   
 
BACK, G. Narrative of an Expedition in HMS Terror, undertaken 
with a View to Geographical Discovery on the Arctic Shores. 
London: Murray, 1838. 8vo. First edition. viii, 456, folding map, 12 
plates. Original dark blue blindstamped cloth, yellow endpapers. 
[1040] C2 
 
BACKHOUSE, J. A Narrative of a Visit to the Australian Colonies. 
London: Hamilton, Adams, 1843. 8vo. First edition. xviii, 560, cxliv, 



3 folding maps, 15 plates. Original blindstamped dark green cloth, 
yellow endpapers. [864] C1 
 
BACKHOUSE, J. A Narrative of a Visit to the Mauritius and South 
Africa. London: Hamilton, Adams, 1844. 8vo. First edition. xvi, 648, 
lvi, 2 folding maps, 16 plates. Original blindstamped dark green 
cloth, yellow endpapers. [881] C1 
 
BADDELEY, J. The Rugged Flanks of the Caucasus. Oxford: 
University Press, 1940. 2 vols. 4to. First edition. (Vol.1): xiv, [ii], 272; 
(Vol.2): x, 318; 9 maps [1 folding], 38 plates. Original ochre cloth, 
dust-jackets. [967] C2 
 
BADGER, G. The Nestorians and their Rituals: with the Narrative 
of a Mission to Mesopotamia and Coordistan. London: J. Masters, 
1852. 2 vols. 8vo. First edition. (Vol.1): [vi], [v]-xxiv, [ii errata], 448; 
(Vol.2): [iv], [iii]-xiv, [ii errata]; 2 maps, 17 plates [13 tinted]. 
Contemporary calf, marbled endpapers and edges. Armorial 
bookplates of W. Stewart. [1304] C3  
 
BAGSHAWE, T. Two Men in the Antarctic. An Expedition to 
Graham Land 1920-1922. Cambridge: University Press, 1939. 8vo. 
First edition. xxii, 292, 2 maps [as endpapers], 35 photo illustrations 
on 21 plates. Original light blue cloth, photo-illustrated dust-jacket. 
Presentation copy. [1359] C5 
 
BAIKIE, W. Narrative of an Exploring Voyage up the Rivers Kwo'ra 
and Bi'nue (commonly known as the Niger and Tsadda) in 1854. 
London: Murray, 1856. 8vo. First edition. [iv], vii-xvi, 456, 32 
adverts, folding map, 2 plates [1 folding]. Original blindstamped 
blue cloth, spine slightly faded, terracotta endpapers, partly 
unopened. [726] C1 
 
BAILY, F. Journal of a Tour in Unsettled Parts of North America in 
1796 & 1797. London: Baily Brothers, 1856. 8vo. First edition. xii, 
440. Original blindstamped ochre cloth, green endpapers. Bookplate 
of Miss Airy. Inscribed on the title "From Miss Baily, Tavistock 
Place." Streeter 852: "This is one of the earliest and most important 
narratives of travel by an Englishman in the Ohio and Mississippi 
valleys." Presentation copy from Elizabeth Baily, the author's sister, 



to George Airy the Astronomer Royal, friend and colleague of the 
author. [1066] C2    
 
BAINES, T. Explorations in South-West Africa. Being an Account of 
a Journey from Walvisch Bay, to Lake Ngami and the Victoria Falls. 
London: Longman, 1864. 8vo. First edition. xiv, [ii errata], 536, 3 
folding maps, 8 plates [1 coloured]. Original blindstamped dark 
green cloth, dark brown endpapers. From the library of Sir Thomas  
Phillipps, with his press-mark. [856] C1  
 
BAKER, S. The Albert N'Yanza, Great Basin of the Nile, and 
Explorations of the Nile Sources. London: Macmillan, 1866. 2 vols. 
8vo. First edition. (Vol.1): iii-xxx, 396; (Vol.2): x, [ii], 384; 2 folding 
maps, 15 plates [1 tinted]. Original pictorial green cloth, terracotta 
endpapers. [840] C1 
 
BAKER, S. Ismailia. A Narrative of the Expedition to Central Africa 
for the Suppression of the Slave Trade. London: Macmillan, 1874. 2 
vols. 8vo. First edition. (Vol.1): [ii], v-viii, 448, 56 adverts; (Vol.2): 
[ii], v-viii, 588; 2 coloured maps [1 folding], 53 plates. Original 
pictorial green cloth, brown endpapers. [766] C1 
 
BAKER, S. The Nile Tributaries of Abyssinia and the Sword 
Hunters of the Hamran Arabs. London: Macmillan, 1867. 8vo. First 
edition. iii-xxii, [ii], 596, 2 maps [1 folding], 24 plates. Original 
illustrated blue cloth, terracotta endpapers. [761] C1 
 
BAKER, V. Clouds in the East: Travels and Adventures on the 
Perso-Turkoman Frontier. London: Chatto, 1876. 8vo. Second 
edition. x, [ii], 376, 40 adverts, 3 folding maps, 8 coloured plates. 
Original blindstamped green cloth, yellow endpapers. [747] C1 
 
BARKER, J.  Syria and Egypt under the Last Five Sultans of Turkey: 
being Experiences of Consul-General John Barker. London: Tinsley, 
1876. 2 vols. 8vo. First edition. (Vol.1): xii, 366; (Vol.2): vii, 338, 18 
adverts; 2 plates. Original blue cloth, covers decorated in black 
floral designs, yellow endpapers. Armorial bookplates of H.P. 
White. Presentation copy. [768] C1 
 



BARKER, W. Narrative of a Journey to Shoa and of an Attempt to 
Visit Harrar. Bombay: Education Society's Press, 1868. 8vo. First 
edition. 4, 92, large folding coloured map. Original brown cloth-
backed printed stiff paper covers. Unrecorded. [1429t] L3    
 
BARKLEY, H. A Ride through Asia Minor and Armenia. London: 
Murray, 1891. 8vo. First edition. [ii blank but for signature 'a'], x, 
350. Original blue cloth, light orange patterned endpapers. 
Bookplate of P. Hopkirk. Blackmer 79. [927.1] C2a 
 
BARNARD, F. A Three Years' Cruize in the Mozambique Channel, 
for the Suppression of the Slave Trade. London: Bentley, 1848. 
12mo. First edition. xiv, 320. Original blindstamped light brown 
cloth, cream endpapers. [651] C6 
 
BARNS, T. Across the Great Craterland to the Congo. London: E. 
Benn, 1923. 8vo. First edition. [iv], 5-276, 2 folding maps, 82 photo 
illustrations on 64 plates. Original light grey cloth, dust-jacket. 
Armorial bookplate of Sir R. Williams. [916] C2a 
 
BARNS, T. An African Eldorado, the Belgian Congo. London: 
Methuen, [1926]. 8vo. First edition. xvi, 230, 8 adverts, 3 folding 
maps, 32 photo illustrations on 23 plates. Original red cloth, dust-
jacket. [915] C2a 
 
BARNS, T. Angolan Sketches. London: Methuen, [1928]. 8vo. First 
edition. xii, 206, [ii colophon], 8 adverts, 3 maps [1 folding], 20 
photographic plates. Original light blue cloth, dust-jacket. [914] C2a 
 
BARNS, T. The Wonderland of the Eastern Congo. London & New 
York: G.P. Putnam's, [1922]. 8vo. First edition. xxxvi, 288, folding 
map, 108 photo illustrations on 45 leaves of plates [recto and verso]. 
Original light brown illustrated cloth, top edge gilt, illustrated dust-
jacket. Armorial bookplate of W. Grant. [917] C2a 
            
BARRINGTON, D. Instances of Navigators who have reached 
High Northern Latitudes. [London: the Royal Society, 1774]. 4to. 
First edition. 8 pp. Light blue paper boards, red morocco label. L3 
 



BARRINGTON, D. The Possibility of Approaching the North Pole 
Asserted. With An Appendix on a North West Passage. London: 
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